

力争与德国制造业同场竞技——

珠江西岸对标国际制造

经济日报·中国经济网记者 庞彩霞

区域看点

根据《珠江西岸六市一区创建“中国制造2025”试点示范城市群实施方案》...

珠江西岸拥有电器机械、智能制造等一批竞争优势明显、带动作用强的主导产业...

近日，广东省公布《珠江西岸六市一区创建“中国制造2025”试点示范城市群实施方案》...

珠江西岸是广东装备制造业的高度聚集区，拥有电器机械、海洋工程、通用航空、智能制造等一批竞争优势明显...

打造高端装备产业基地

走进明阳风电集团宽敞的生产车间，只见一系列巨型电机组件整齐而威武地排列着...

1993年落户中山的明阳公司，是中国风电行业三大上市公司之一。近年来，明阳将创新领域拓展到芯片产业



上。据介绍，明阳的中国“芯”产业重点正围绕着两个方向展开，一是太空飞行器电池芯片；二是用于4G/5G手机、卫星通信和雷达的射频芯片...

一边是工业重器，一边是轻薄芯片，两手都要抓，两手都要硬，明阳的发展理念也与珠西六市一区未来的发展方向不谋而合...

“机器换人”提升竞争力

珠江西岸六市一区创建“中国制造2025”试点示范城市群实施方案强

调，广东要优化珠江西岸先进装备制造产业带建设。到2019年，共引进投资超1亿元装备制造项目800个...

在珠西六市一区的发展进程中，“智能制造”也是一个绕不开的命题。在广东美芝制冷设备有限公司的生产组车间...

在广东嘉腾机器人自动化有限公司，层高近6米的车间里，各个作业空间区分明显，一边是工人正在组装设备...

行、暂停，都显得井然有序。

“这是在出货前的测试，每台机器出厂前都必须严格测试。”嘉腾公司副总裁陈洪波介绍，嘉腾是中国唯一一家获得工业设计“奥斯卡”德国红点奖的机器人公司...

多年来，由于坚守创新和深耕智能制造，使得嘉腾的技术实力逐渐获得国内外下游企业的青睐。如今，嘉腾的AGV在市场的保有量超过3000台...

作为制造业大省，广东近年来致力于推动制造业转型升级，“机器换人”也成为广东制造业重塑竞争力、实现向智造强省转变的关键突破口...

协同创新支撑“智造”

提升创新能力也是珠西六市一区发展的重中之重。位于佛山市南海区的广工大数控装备协同创新研究院致力于为佛山乃至六市一区企业提供“智造”支撑...

“研究院将紧盯珠江西岸先进装备制造产业带创新引擎的建设目标，围绕机器人、精密装备、3D打印等智能制造领域去推进发展。”据研究院院长杨海东介绍...

根据方案，珠西六市一区要打造产业发展创新载体和公共服务平台，在珠江西岸地区培育一批高新技术企业和工业大型骨干企业...

预计到2019年，珠江西岸地区制造业领域的省级以上科技创新平台达到1200家；广东将支持培育制造业技能人才108万人...

限“黑”上“绿” 限“重”上“轻” 限“低”上“高” 河北承德“产业转型”很明确

本报记者 雷汉发 通讯员 贾建勇

河北承德市摒弃资源依赖发展老路，走“加快转型、绿色发展、跨越提升”的新路，重点发展文化旅游及医疗康养、清洁能源、钒钛新材料、大数据、节能环保、绿色食品及生物医药等十大绿色产业...

进入7月份，河北宽城满族自治县承德新源公司11条微晶石、泡沫陶瓷、砌砖系列产品生产线开始满负荷生产。依托中国地质科学院尾矿利用技术中心、北京工业大学等科研机构的技术...

公司常务副总经理王士民说，“矿业红火时，哪想过转型的事儿？现在去产能和生态环保的压力，倒逼企业转型闯新路”。

承德是典型的资源型城市，过去长期依靠“两黑”即黑色金属采选及

黑色金属冶炼产业支撑发展。随着钢铁价格大幅下滑，全市经济受到巨大冲击。2015年，全市161家规模以上企业停产94家，财政收入减少30多亿元。

“严峻的现实发人深省，靠矿产资源发展的路子已经走不通了，以牺牲环境为代价换取一时发展，只能是死路一条。”承德市委书记周仲明说，必须坚定不移地限“黑”上“绿”、限“重”上“轻”、限“低”上“高”，彻底摒弃资源依赖发展老路。

随着全市解放思想活动的深入开展，“把绿水青山变成金山银山、用绿水青山引来金山银山”等新理念逐渐深入人心。大力发展绿色产业逐渐成为全市

上下共识。承德市提出，作为京津冀水源涵养功能区，必须坚定走“加快转型、绿色发展、跨越提升”的新路，重点发展文化旅游及医疗康养、清洁能源、钒钛新材料、大数据、节能环保、绿色食品及生物医药、天然矿泉水、新型建材、先进装备制造、现代物流等十大绿色产业。

本着“传统产业生态化、特色产业规模化、新兴产业高端化、产业发展绿色化”的思路，承德市制定了十大绿色产业发展3年倍增计划，按照“规划先行一方案跟进一项目牵动”的路线图，力促绿色产业上规模、成体系。

近日，河北省承德市总投资130亿元的140个重点项目集中开工，其中涉

及文化旅游、大数据、天然矿泉水等十大绿色产业项目69个，占开工产业类项目的70.4%。

加快建设国家全域旅游示范区、国家级绿色数据中心、国家级绿色矿业示范区、国家级节能环保产业基地、国家级千亿元绿色钒钛产业基地……几个“国字号”产业发展目标背后，是一系列产业发展规划和具体实施方案，表明全市干部群众摒弃了“资源依赖”发展路径。

绿色新兴产业为承德市经济社会发展提供了新的强大动能。统计数字显示，去年全市十大绿色产业增加值占GDP的34.3%，超过传统“两黑”产业10个百分点，实现主导产业向绿色转变。今年一季度，承德市农夫山泉生产基地、宽城泰航新材料玄武岩纤维制品、华能御道口光伏电站等绿色产业项目陆续投产，形成了新的经济增长点...

本报北京7月19日讯 记者杨学聪报道：“十三五”时期，北京在能源体系建设方面将更加关注与河北、天津等周边省市的联动发展，更加重视城区与郊区、平原与山区的一体化协调发展。

近日，北京市人民政府印发《北京市“十三五”时期能源发展规划》，聚焦补齐北京设施能力和城市运行中的“短板”，提出努力实现能源安全保障水平、绿色低碳发展水平、智能高效利用水平和管理服务水平的“显著提升”，加快构建绿色低碳、安全高效、城乡一体、区域协同的现代能源体系总体目标。

北京市发改委相关负责人介绍，北京2020年能源发展目标主要涉及5个方面、20个具体指标。其中，能源消费总量、煤炭消费总量、可再生能源消费比重等7项指标是国家和北京市政府考核的约束性指标，必须确保完成；另有13个预期性指标。

《规划》提出，到2020年，北京全市能源消费总量控制在7600万吨标准煤左右，其中煤炭消费总量控制在500万吨以内；全市优质能源消费比重提高到95%以上，其中可再生能源占能源消费比重达到8%以上；力争到2020年左右全市二氧化碳排放总量达到峰值并尽早实现。到2020年，北京还将基本完成全市电力、供热和燃气老旧管网的消隐改造，让城乡居民用电、用热、用气更加安全方便。大幅提高郊区农村的生产、生活用电水平，农村地区电采暖用户户均变电容达到9千伏安左右。

在全面增强设施保障能力方面，将加快内蒙古、山西、东北电网到京津唐电网的外受电通道建设。形成以四大燃气热电中心为主、区域能源中心为辅、可再生能源发电为补充的多元电源支撑体系，全市清洁发电比例达到100%。

针对高峰时段天然气资源紧张、储气能力不足等问题，《规划》提出建成陕京四线及配套工程，加快西六环中段管线及密云等接收门站建设，形成六环路4兆帕核心输气平台。到2020年，包括延庆在内的10个北京远郊区全部接通管道天然气，基本实现平原地区管道天然气镇镇通。

发展清洁高效城乡供热将坚持多种方式、多种能源相结合的清洁供热发展方向，加快完善安全清洁的城乡供热体系。在北京郊区，将加快推进完善与河北三河、涿州等地区清洁供热合作，提高通州、房山清洁供热水平。2020年，全市清洁供热比重提高到95%以上。

各地传真

推进丝绸之路经济带核心区建设

新疆发布首批288个优先推进项目

本报讯 记者乔文江报道：在“2017·丝绸之路经济带核心区建设项目对接会”上，新疆发展改革委等部门发布了《自治区推进丝绸之路经济带核心区建设优先推进项目清单》。这些项目共计288个，涵盖交通枢纽、商贸物流、文化科教、医疗服务、金融、能源、信息等领域，将对新疆经济社会发展发挥重要的支撑、引领和示范作用。

新疆发展改革委副主任赵曦峰表示，自治区坚持以促进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通谋划核心区项目建设。推进“丝绸之路经济带”核心区建设优先推进项目清单，以及同时发布的80个自治区第五批重点PPP项目，将发挥项目建设导向作用，为政银、银企精准对接提供了路线图。

据了解，在新疆首批288个优先推进的项目中，已经在建和今年将开工的项目达230个，占比近八成。此外，还有16个储备类项目、42个谋划类项目。

促进生活消费方式转变

广西加快发展生活性服务业

本报讯 记者周晓骏 童政报道：《广西壮族自治区人民政府办公厅关于加快发展生活性服务业促进消费结构升级的实施意见》日前正式印发实施，将充分发挥生活性服务业在稳增长、调结构、促转型和发展现代产业体系中的重要作用。

根据该意见，广西将重点发展贴近服务城乡居民生活、需求潜力大、带动作用强的生活性服务业，推动生活消费方式由生存型、传统型、物质型向发展型、现代型、服务型转变。在健康服务方面，广西将建设以县级医院为龙头、乡镇卫生院为中枢、村卫生室为基础的农村三级医疗卫生服务网络，实现农村患者在县域内就诊率达到90%；在旅游服务方面，着力建设桂林国际旅游胜地、北部湾国际旅游度假区等旅游目的地，以及南宁、桂林、梧州、北海四大旅游集散地，加快培育发展南广、贵广、湘桂等高铁旅游带和西江旅游经济带。